

水痘病毒活跃,儿童最易中招

每年冬季都是“战痘”高峰,医生建议早接种疫苗

本报12月1日讯(记者 樊伟宏 通讯员 郭艳 翟志霞) 近日,记者从张店区第二人民医院获悉,随着气温逐渐降低,水痘患儿逐渐增多,进入高发期,需要市民,尤其是家长们要格外注意。

水痘是常见的幼儿传染病,一般由水痘病毒经呼吸道传染或接触传染,起病时可出现发热、咽痛、全身不适等,经过数小时至1天,皮肤上可见皮疹,有的直接出皮疹。皮疹先出

现在头部和躯干,逐渐蔓延到四肢。开始时为红色小丘疹,1天-2天变成椭圆形、绿豆大小的水泡,水泡周围呈淡红色。3天-4天疱疹干缩结痂,1周-3周痂皮脱落,不留疤痕。因皮疹是在发病后一批批陆续出现的,所以在患儿皮肤上可见到丘疹、疱疹、痂皮同时存在。

据医院预防保健科医生介绍,水痘在一年四季均可发病,特别是在冬春季,因为室外温度低,人们通常将门窗紧闭,这

就为病毒的传播提供了很好的条件。另外,冬季人的抵抗力较低,特别是儿童更易感染水痘病毒。

水痘患儿一经确诊,应立即在家隔离直至全部结痂。上学或入托的患儿,一般可在家中隔离,家中如还有其他未患过水痘的小孩,有条件时应另择居住处或不与患者同住一房间。发热时要让患儿休息,饮食要清淡,多吃营养丰富、易消化的食物,多喝开水和果汁。病情

好转时,给予半流食。为了避免继发感染,要将患儿的指甲剪短,双手保持清洁,可以用纱布包裹患儿双手,避免抓破疱疹。另外,患儿皮肤、衣服、床具要保持清洁,衣被不要过厚过热,以免发痒加剧,不利于病情好转。

“家长应尽量少带孩子到人员聚集的地方或公共场所,避免让小孩接触水痘病人,也可接种疫苗提前预防。”医生表示。

市专家组督查精神卫生中心护理工作

本报讯 近日,淄博市护理质控中心质控小组专家李芝香一行对市精神卫生中心进行“护理质量”督导检查。

李芝香一行针对市精神卫生中心临床护理工作进行了现场查看,深入了解了医院护理质量控制的相关指标,对医院护理工作给予了充分肯定,同时对护理质量与管理、质量管理体系建设等方面提出了宝贵的意见和建议。

李芝香指出,开展优质护理服务工作,要严控质量指标,转变护理观念,加强护理服务模式改革,改善排班方式,推行责任制整体护理,鼓励临床护理工作改革、创新活动,调动工作人员积极性。医院将充分吸取质控小组提出的宝贵意见,继续给患者提供更优质的服务。

(孙秀珍 范海蛟)

市中心医院:两年派驻61名医疗骨干援高青

本报讯 近日,福建省卫计委医政医管处副处长缪伟受国家卫生计生委委托,率城乡医院对口支援专家组一行4人到高青县人民医院督导城乡医院对口支援及进一步改善医疗服务行动进行督导检查。

市中心医院作为对口支援单位,在科学制定支援方案、全院广泛宣传的基础上,倾力相助高青县人民医院。2013年7月至今,2年间向高青县人民医院派驻3批共61名医疗骨干,以教学查房、坐诊、会诊、学术讲座、病例讨论、手术示教及健康宣教等方式开展支援工作,对促进受援单位管理水平、医疗服务质量、人才培养等方面的提高起到了显著的成效。

(李扬)

市中西医结合医院:获评全国“人道救助杰出贡献奖”

本报讯 近日,在中国红十字基金会举办的以“初心·守望”为主题的“红十字天使计划”十周年纪念活动上,淄博市中西医结合医院荣获“人道救助杰出贡献奖”。

市中西医结合医院作为中国红基会“天使阳光基金”项目一贫困先心病儿童救治定点医院,自2009年参与“红十字天使计划”以来,以100%的成功率,为209名心脏病患者提供了安全、高效、优质的医疗救助服务。先后获得了“全市十大服务质量品牌”、“感动淄博”年度人物、中国红基会首次表彰十佳医院的“人道救助服务奖”、“人道救助杰出贡献奖”等荣誉称号。

(李爱学 赵丽娅)

38个村居配齐食药安全协管员

本报讯 近日,淄川区双杨镇食品药品监管所对全镇38个村居的食品药品安全协管员进行业务培训,为筑牢镇村两级网格,打造食品药品安全监管群防群治工作格局奠定了坚实基础。

今年双杨镇建立起一支38人、覆盖所有村居的食品药品安全协管员队伍,拓展食品药品监管视野。同时,强化业务培训,全面提高食品药品安全协管员队伍素质。该镇开展了相关法律法规的学习,为协管员以法律开展工作奠定基础。

(张原博)

便民“连心桥”

近日,淄博12320卫生热线携手淄博12349养老服务平台走进张店佳世客商场,开展了“关爱百姓健康关注卫生民生”宣传活动。

在此次活动中,淄博12320卫生热线工作人员通过向前来咨询的市民讲解、发放宣传材料等形式,让前来咨询的老百姓对12320有了全面了解,免费为市民测血糖、量血压。下一步,淄博12320卫生热线还将继续走进商场、走进社区等开展宣传活动,让12320走进千家万户。

本报通讯员 王斌 高丽 摄影报道



市妇幼保健院:

二孩政策全面放开 乳腺检查常被孕妇忽视

本报12月1日讯(记者 樊伟宏 通讯员 宋天印) 近日,记者从市妇幼保健院获悉,随着“二孩政策”全面放开,不少年龄在35-45岁之间的高龄产妇产来医院咨询生二胎事宜,其中有一点常被市民忽视,那就孕前乳腺检查。

有市民可能提出疑问,怀孕和乳腺有什么关系?据医院乳腺外科医生介绍,首先,因为女方只要一受孕,孕妇体内的孕激素和雌激素水平就会升高,为将来分娩后给孩子哺乳打基础、做准备。其次,如果此前孕妇患有乳腺方面的疾病,就会因为体内雌激素孕激素水平的升高而导致

病情的进展和恶化。近期医院乳腺外科相继收治了几名处于哺乳期的乳腺癌病人,都做了手术并接受了化疗。对此乳腺科主任魏东新表示:乳腺良性纤维瘤有0.5%左右的可能发生癌变。如果能够在孕前及时发现,也许不会发展为乳腺癌。

对于如何早期发现乳腺癌,医生建议,除了自我检查和常规的外科查体之外,35-60岁的女性最好每年到乳腺专科医院做一次乳房B超或者钼靶检查,能够筛查出90%左右的乳腺癌,及早得到规范专业的治疗,以免延误病情,更好地保障广大妇女的身心健康。(魏东新 王正华)

山铝医院:

120条“细节服务金点子”助力打造暖心医疗

本报讯 诊疗时,为保护患者隐私轻轻拉上的隔帘;天冷时,为患者预先捂热的听诊器;产房内,为准妈妈与家人的视频通话准备的平板电脑;病房里,为喜欢安静的患者提供的免费耳塞……一个个思虑周全的细节服务,彰显着山铝医院在践行“改善医疗服务行动计划”中,暖人患者心底的“温度”。

为改善医疗服务质量,落实淄博市卫生系统“进一步改善医疗服务行动计划”及“提升群众看病就医满意度十大工程”,2015年初,山铝医院开展了“细节服务大讨论”活动,通过“走出去”外出学习,“请进来”北京专家授

课等方式,树立“细节服务从我做起”的理念;开展“细节服务金点子”征集活动,全院职工踊跃参与,征集到改进细节服务的意见和建议366条,从中评选出“细节服务金点子”120条,46%的金点子已经落实。随着活动的开展,细节服务理念深入人心,医院各科室纷纷推出特色服务:手术温馨播报、儿科“小红花奖励”、ICU“呼唤式”交流、“怡心天使一让窗口亮起来”、“糖友之家”等等,用细节服务架起医患连心桥。其中,“手术温馨播报”于今年11月荣获全市卫生系统“为民、便民、惠民”优秀项目。(朱凤霞)

7旬老人腹部长包块大如足球

北大医疗鲁中医院救治及时,成功完成巨大腹壁切口疝手术

本报12月1日讯(记者 樊伟宏 通讯员 勾翠华) 近日,北大医疗鲁中医院疝诊疗中心成功完成一例腹壁巨大切口疝修补手术,该切口疝修补手术的难度及复杂性,均开创了鲁中医院疝修补之先河。

据悉,患者张先生今年79岁,家住张店,因前列腺术后尿道狭窄,4年内做了3次经膀胱手术和4次尿道扩张术。1年前张先生发现下腹部手术刀口处鼓起一个大包,而且包还在逐渐扩大,已接近足球大小,站立时更为明显,给生活带来极大不便。

医生告诉张先生,他这是切口疝,原因是3次手术造成了腹壁肌肉的薄弱缺损,肠管鼓了出来,而且随着时间的推移鼓出

来的越来越多。久之就会影响消化和吸收,甚至可能发展成肠梗阻甚至肠绞窄,手术是治疗切口疝的唯一办法。

越发严重的切口疝令张先生非常焦虑,然而辗转好多家医院都因为手术风险大,复发率高被拒之门外。听说北大医疗疝气专家梁存河教授入驻医院的消息后,张先生来到鲁中医院就诊。经检查,张先生腹部CT发现切口疝的缺损面积超过15cm,疝囊内的肠管和腹壁紧密粘连,仅有一层皮肤与外界相隔,膀胱又和肠管粘连,加上高龄、高血压、冠心病,手术难度超乎想象。

经过缜密的术前准备,手术按照预想顺利实施,梁存河亲自执刀,在确保安全的前提下,以



患者张先生与医护人员合影。

最短的时间内完成了缺损区域的修补并应用自固定补片加强修补,手术非常顺利。患者很快

自主排尿,术后6小时就下地行走并进食流质,第2天就已排便,张先生几乎没有疼痛。